

中共武汉市委  
主 管 主 办  
2025年5月20日 星期二  
乙巳年四月廿三 今日8版

影响有影响的人

毛泽东同志亲笔题写报名  
创刊于1949年5月23日

## 习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要的政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署，推进中国式现代化意义重大。要坚持以科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

打造世界知名文化旅游目的地

3版

“江畔钢琴师”火遍全网

## 武汉将滨水浪漫玩出新高度

■长江日报记者黄丽娟 通讯员武文武

近日，一段“暴雨中杨泗港长江大桥下弹钢琴”视频在全网引发热议。视频中，演奏者以滔滔长江为幕，灵动的琴音在雨幕与桥身间流淌，交织成梦幻的视听盛宴。这场现象级传播展现了武汉独特的城市魅力，更将长江文化的底蕴和浪漫推到大众眼前，掀起“来武汉，听江观潮”的文旅新热潮。

眼下，武汉正加速打造世界知名文化旅游目的地。这座城市的文旅升级之路愈发清晰——以文化为魂、以潮流为媒，让千年文脉在当代焕新。

年轻人定格“诗意江景湖景”瞬间

社交媒体上，“武汉江边打卡地”笔记的点击量将近百万次。拥有165条河流、166个湖泊的武汉把自然禀赋转化为诗意图：武昌汉阳门码头的“日落橘子海”，青山江滩的壮阔潮声、东湖碧波桥的椰影游船……处处皆是热门打卡地。

“永远会为武汉的‘日落橘子海’心动！”每天下午5时，武昌江滩亲水平台和武汉长江大桥上满是举着相机的年轻人。他们追逐着落日，定格江面被染成橘子色的绝美瞬间。

青山江滩有着武汉最宽阔的江景视野。每晚7时，“落日”仪式在这里准时开场。经常带女儿前来的市民李女士感慨地说：“脱了鞋踩在沙滩上，听浪涛拍岸，我能真切地感受到长江的浩瀚诗意。”

东湖更是将滨水浪漫演绎到极致。凌波门栈桥的日出闻名遐迩；靠近中国科学院武汉植物园的碧波桥旁，椰风棕榈与湛蓝湖水相互映衬，彩虹栈桥横跨湖面，成为情侣们的热门打卡点；听涛景区丰富的水上运动，从传统的皮划艇、帆船到新兴的动力冲浪板、卡丁船，市民不出城便能体验“滨江度假”的乐趣。

游船上桥墩下沉式体验长江文化

“在武汉，潮声是长江的专属，更是生活的诗意。”有网友这样评价。杨泗港长江大桥下，江水拍岸与琴



武汉长江二桥下的“江遇——桥墩电影”吸引众多年轻人。

音共鸣。这里将打造与自然融合的音乐表达空间，“我们正在将自然景观转换为可体验的文化产品。”相关负责人介绍。

近年来，武汉通过巧妙的城市规划和创新举措，将得天独厚的自然优势转化为市民和游客可亲身感受的滨江生活场景，让长江文化融入日常。从“长江甲板声浪派对”到桥墩巨幕电影、塔吊船型餐吧，武汉以科技与艺术为笔，在长江上推出沉浸式文化盛宴。

武昌汉阳门码头，“落日航班”每晚7时准时起航，落日余晖洒在江面，漫天橙霞；演绎岳飞与武汉的传奇

故事的沉浸式情景剧升级，以长江为幕、以游船为台，观众化身“岳家军”，亲历“再续汉阳游，骑黄鹤”的豪情，沉浸式体验长江文化的历史底蕴。

长江二桥下，坚实的桥墩化身巨型电影幕布，汉口江滩变为别具一格的露营地，年轻人围坐在此看露天电影，赏美丽江景。“江遇——桥墩电影”自营业以来，吸引众多年轻游客光顾打卡，并在社交媒体上主动分享。

青山江滩，塔吊遗址改造成为船形空间，机械臂“托起”夕阳，引来市民和游客吹江风、喝咖啡，解锁武汉夜生活新方式。

（参与采写：侯钰倩）

## 光博会上新气象：两院院士欢呼首次“消失”

得者、武汉大学教授。

通信专家邬贺铨不下8次来武汉参加光博会。前几次，他的身份都是中国工程院院士；这一次，他的头衔变成中国工程院教授。在组委会制作的一张介绍参会专家的海报上，两院院士统一被称为“国内大咖”；与之对应的是，参会的9位海外院士依旧保持原有称谓。

两院院士欢呼为何“消失”？记者查阅资料看到，2023年9月公布的《中国科学院院士行为规范（试行）》规定，禁止以院士名义参加中国科学院和中国工程院、学部和学术团体、学术期刊以外活动。2024年7月公布的《中国工程院院士行为规范》亦有同样的规定。

记者致电中国科学院，对方表示，该院对院士活动有

明确规定。中国工程院新闻办公室电话则无人接听。

“要做国家需要的事。”5月16日，中国工程院教授范滇元在接受采访时表示。当天，在光博会的一场内部研讨会上，这位激光物理学家与多位业界同仁一起，共商光谷建设光电子信息世界级先进制造业集群。

光博会是我国规格最高、最具影响力的光电子信息专业展会之一。2002年举办至今，每一届都有海内外院士到场，不少前沿技术实现产业化。

两院院士欢呼“消失”，光电子之外的专家学者并未缺席。光博会开幕式前一天，90岁的中国科学院院士殷鸿福赶来会场，细看展会上有关新技术在地质勘探等领域的新应用。

5月19日，财经媒体《第一财经》和《21世纪经济报道》，分别刊发报道《如何建成全国民营企业最佳栖息地？武汉准备这么干》和《武汉民营经济“热带雨林式”生态算法：“软环境”与“硬科技”双驱》。

## 如何建成全国民营企业最佳栖息地？

武汉准备这么干

人才评价 “不问出身问企业”  
“长跑思维” 让创新之树结硕果  
金融助力 把“好种子”留在身边

## 武汉民营经济“热带雨林式”生态算法：

“软环境”与“硬科技”双驱

打造“根企业” 引领民营经济新生态  
政策护航 培育民营经济成长沃土  
从“跟跑”到“领跑” 硬科技锻造高质量发展引擎

2023年11月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇，约23万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述，努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

长江日报讯（湖北日报记者王馨）5月19日，省委书记、省人大常委会主任王忠林在武汉市调研群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚持以人民为中心的发展思想，提高站位、强化责任，以更大力度、更实举措深化集中整治，推动全面从严治党向纵深发展，不断增进民生福祉、密切党群干群关系，夯实党执政的群众基础。

去年10月以来，武汉市以洪山区和平村为试点，探索建立适合城中村现状的集体“三资”清查管理标准化工作规程。王忠林察看村集体“三资”清查公示栏，观看村务公开系统和湖北省农村集体“三资”信息化监管平台运行演示，听取洪山区村集体“三资”管理突出问题专项整治情况介绍。他强调，“三资”是村集体最重要的家底，要探索运用数字化手段管理农村集体“三资”的有效路径，创新监管方式，拓宽监管渠道，推动农村集体“三资”监管更规范、更透明、更高效。

位于江汉区的武汉市社会福利院是一所综合性养老福利机构，曾获得“全国敬老文明号”等荣誉称号。王忠林走进福利院，听取武汉市养老服务和养老领域专项整治情况介绍，察看休憩角、收费室以及房间环境，与入住老人亲切交流，关切询问饮食、起居等情况，祝大家健康长寿，叮嘱福利院进一步总结经验、提升水平，在促进智慧健康养老方面多做探索。王忠林强调，养老是家事，更是国事。要及时发现养老服务领域存在的突出问题，认真整改整治，维护好老年人权益。要加强护理人员职业道德培训，完善激励机制，弘扬尊老、敬老、爱老、助老的文明风尚。

去年以来，硚口区崇仁兴华小学依托数字食堂建设，加强校园食品安全和膳食经费管理，不断提升师生满意度。王忠林来到学校察看“开心农场”、操场、教室和多功能厅，走进食堂仔细了解菜品种类、价格和采购渠道等，听取武汉市中小学“校园餐”等有关问题专项整治工作介绍。王忠林指出，校园食品安全关乎师生健康、关乎千家万户。要压紧压实学校主体责任，抓实抓细食品安全采购、加工、储存、配送等关键环节，守护好师生“舌尖上的安全”，引导大家养成厉行节约、反对浪费的健康生活习惯。

调研中，王忠林指出，开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治是党中央作出的重大决策部署，是一项严肃的重大政治任务，必须持续深化，确保取得更大成效。要在思想上高度重视，深刻认识开展集中整治既是解决群众切身利益的实事，也是夯实党的执政根基的大事，始终做到从政治上看，从政治上抓。要完善发现问题机制，充分运用信息化、智能化等手段，建立主动发现问题机制，及时了解掌握情况，广泛接受群众监督。要动真碰硬坚决整改，站在群众角度换位思考，持续抓好“校园餐”、农村集体“三资”管理、养老服务和公办公福利机构突出问题等专项整治。要坚持“当下改”和“长久立”相结合，深挖问题背后的体制障碍、机制梗阻和管理缺陷，做到解决一个问题、完善一项制度、堵塞一批漏洞。要层层压实整治责任，强化党委政府主体责任，从严督促职能部门履责尽责，一级做给一级看、一级带着一级干，切实让群众可感可及、得到实惠。

省领导侯淅珉、郭元强、彭勇参加调研。

## 也说“从简”

长江日报评论员鲁珊

近日，中共中央、国务院印发修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。《条例》提出了党政机关厉行节约反对浪费的六大原则，排在首位的是“坚持从严从简”。

“简”字虽简单，意思却不浅。在党政机关，“简”首先表现为“俭”，勤俭办一切事业。工作会议不摆花草、不搞背景板是“俭”；活动不发纪念品、活动设备要回收是“俭”；水、粮食、办公家具、办公设备、办公用品全程节约是“俭”；旧的能用不换新的，换了新的要腾退旧的，也是“俭”。就如老百姓家常说的，“精打细算，才能油盐不断”。

“简”也是简约。“繁琐”是形式主义的温床，仪式繁文缛节、讲话穿靴戴帽、活动叠床架屋，增加公务成本，增加基层负担，影响党员干部形象。一切公务活动都应从简，考察调研不搞迎送，送行是“简”，基层走访杜绝层层陪同是“简”，能不开的会坚决不开，可合并的会坚决合并，会议为解决问题而去，不搞层层陪同，也是“简”。去繁就简，就是破形式主义。

坚持“从简”不是捂紧荷包不花钱，而是省着花、紧着过。党政机关节约一分钱，民生事业就可以多安排一分钱。

一个“简”字，道理很深。“简”关乎作风，让“简”内化于心、外化于行、固化于制，就能在欲望面前保持冷静和理性。